1.Opšti koncept sloja u OSI modelu, entitet i pristupna tačka.


Opšti koncept sloja u OSI modelu je sledeći:
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[image: image6.wmf][image: image7.wmf][image: image8.png]‘Table 1. Types of xDSL services available and the associated ITU-T recommendations [4], [5]

DSLtype | Description | ITU-T Rec, Data rate Distance limit Application
ADSL | Assymetric | G992 T334 5448 Mbrs TSZANDs at 5 Sk | Tnternet and Web access,
DSL (exGadmt) [ downstream 2.048Mb/s at 4.8km | video on demand, motion
32768 kbis upstream [ 6.312Mb/s at 3.6km | video, remote LAN access
8.448Mb/s at 2.7km
ADSL | Spliterless | G9922 T3 6 Mbs S Sk on 0.5mm Same as ADSL, without
Lite ADSL (exGlite) [ downstream (depends | wire spliter at the user’s home.
on subseribed service) or business, at lower speed
ADSL 2 Bit Rate | G991 1 1544 Mb/s duplex on | 3.6km on 0.5mm Replacemnet for EL/T1
S (exGuhsl) [ two twisted-pair lines; | wire service, WAN, LAN,
2048 Mbs duplex on server access
three twisted-pair lines
IDSL__ | ISDNDSL 128kD/s S Sk on 0.3mm Similar to the ISDN
- wire service but data only (no
voice on the same line)
SDSL | Symmeric | Gahdsl T344 Mb/s or 3.6km on 0.5mm Same as for HDSL but
DSL (G9922) [ 2043Mbisonasingle | wire requiring only one line of
duplex line downstream a twisted pair cable
upstream
VDSL [ Very High Bit | Gvasl T2.9-518Mbs Tdkm at 1296MDs, | ATM networks; fiber ©
Rate DSL [ (G.993 series) | downstream, 0.9km at 2582 Mbis, | the neighborhood (FTTx)

15Mbis 0 2.3 Mbls
upstream

0.3km at 51.84 Mbls
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Kod opšteg koncepta sloja u OSI modelu prvo se definiše entitet. Entitet je hardverska ili softverska celina koja može da komunicira sa drugim entitetima. Entiteti su označeni sa  IA1 za sistem A i  IB1 za sistem B, gde I označava sloj kojem pripada dati entitet. Međusobna veza između entiteta u okviru sistema je ostvarena uz pomoć pristupnih tačaka (SAP – Service Access Point).(  Entiteti (N+1) A1 i (N+1)B1 ne mogu da komuniciraju direktno već preko entiteta sloja N ????). Entitet može da zahteva stalnu vezu ili razmenu paketa. Razmena paketa se obavlja prema PDU (Protocol Data Unit). Paket se sastoji od:

	PCI
	UDT


PCI – Protected Control Interconnection

UDT – User Data

2. Nabrojati slojeve OSI modela i detaljnije opisati sledeći sloj (aplikacioni, prezentacioni, sesije, transportni, mrežni, digitalne veze, fizički).








OSI okruzenje

	A
	
	
	A

	P
	
	
	P

	S
	
	
	S

	T
	
	
	T

	N
	
	N
	Mrezni

podsistem
	N
	
	N

	L
	
	L
	
	L
	
	L

	Ph
	
	Ph
	
	Ph
	
	Ph




      fizicki medijum




       fizicki medijum

Slojevi OSI modela su:

· Aplikacioni (A):

Preko ovog sloja se pristupa aplikacionom procesu. Sloj A čine korisnički elementi (User Elements) i skup servisnih elemenata aplikacije (Application Service Elements). ASE se deli na:

-CASE (Common ASE) – obični servisni elementi aplikacije kao što su login, setup…

-SASE – specifične usluge.

· Prezentacioni (P):

Ovaj sloj predstavlja informacije u obliku koji je razumljiv sloju A. Entiteti ne moraju da koriste isti jezik. Mogu da imaju iste lokalne sintakse, transfer sintaksa… Sloj P bira sintaksu, vrši prevođenje i kompresiju. P može da doda i bitove kontrole grešaka.

· Sesije (S)

Ova sloj vrši logičke funkcije koje omogučavaju kontrolu dijaloga, uspostavlja komunikacionu sesiju, kontroliše je, i na kraju, raskida. Sloj S vrši mapiranje korisničkih adresa.

· Transportni (T)

Ovaj sloj zna koja je topologija mreža i na osnovu toga bira put kojim će da pošalje poruku. Ovde se definiše i kvalitet servisa (0-4). 0 je dobar kvalitet i nema potrebe za kontrolu grešaka. 4 je loš kvalitet. Sloj T segmentira i objedinjuje poruke (deli paket i sakuplja paket).

· Mrežni (N)

Sloj N ima komutacione centre. Ovaj sloj uspostavlja putanju kroz mrežu, vrši kontrolu. Moguće je multipleksiranje i demultipleksiranje poruka (segmentiranje i objedinjavanje).

· Digtalne veze (L)

Ovaj sloj je veza od tačke do tačke. Radi se na nivou frejmova. Osim toga sloj L vrši prenos uz neku kontrolu.

· Fizički (Ph)

Ph sloj je prenos niza bitova kroz fizički medijum. Tu se definiše kako se uspostavlja, kontroliše i razbija fizička veza. Definišu se i mehaničke karakteristike konektora, električne karakteristike, funkcionalne i proceduralne (redosled izvršavanja) karakteristike.

3. Objasniti pojam primitive i ilustrovati njihovu primenu.


Primitive su osnovne usluge. One mogu da budu sa potvrdom i bez potvrde (confirmed/unconfirmed). Njihova primena se može ilustrovati sledećom slikom:



Korisnik šalje request (RQ) primitivu do davaoca koji pozvanom korisniku šalju indikator (IND). Nakon nekog vremena pozvani korisnik šalje odgovor (RES) do davaoca koji pozivajućem korisniku prosleđuje potvrdu (CON).


Kod primitiva se definiše kvalitet usluge (Quality Of Service). Kvalitet usluge obuhvata određivanje vremena čekanja potvrde, da li se upotrebljava kontrola greške itd. Kvalitet usluge može imati vrednosti od 0 do 4 (dobar-loš). Može da dođe i do pregovaranja o kvalitetu usluge.

4. Objasniti tipičnu arhitekturu povezivanja dve stanice.

Tipična arhitektura povezivanja:

DTE – Data Terminal Equipment

DCE – Data Circuit Terminating Equipment


Izvor predaje podatke komunikacionom kontroleru koji ih komutira, a zatim predaje modemu koji vrši modulaciju signala (podaci). Podaci se prenose do drugog modema koji ima ulogu demodulatora. Izlazni komut. kont. podatke prevodi na jezik koji je razumljiv korisniku. Cela šema je simetrična i može se obavljati prenos podataka u oba smera. Modulisanje signala se vrši radi povećanja efikasnosti prenosa signala preko tr. line.

5. Objasniti princip asinhronog prenosa i prikazati jednu mogucu preoceduru uspostavljanja sinhronizacije po karakteru 

Kod asinhhronog prenosa nema stalne sinhronizacije izmedju predajnika i prijemnika. Sinhronizacija se uspostavlja na pocetku karaktera, tj. Paketa, a raskida se na kraju karaktera, tj. paketa.

            

    START impuls oznacava pocetak prenosa, tj. iza njega slede informacioni biti. STOP je potreban kao potvrda da START nije bio lazan. On predstavlja verifikaciju da su preneseni biti vazeci.

Kanzas Siti procedure za asinhroni prenos:


  Na prijemu postoji clock 16 puta brzi od TCLK.

    Kada nema prenosa, provera na START se vrsi na svakih T/16. Kada se detektuje START, onda se jos jednom, na T/2 proveri da nije bio lazan, pa ako nije, vrsi se prenos i provera na svako T. Kada se detektuje i  STOP jednom proveri STOP (posto je on duzine 2T), nastavlja se provera na START na svakih T/16.

6. Objasniti princip mjerenja kolicnika gresaка po bitu i po bloku

 Kolicnik greske po bitu (BER), se dobija kao kolicnik broja pogresno primljenih bita i ukupnog brija poslatih bita. Postoje 2 nacina za merenje BER-a.





Salje se jedna poznata sekvenca i na prijemu se uporedjuje ono sta smo dobili sa onim sto je trebalo da dobijemo. BER dobijamo tako sto podelimo broj gresaka sa brojem poslatih bita.




Signal se vraca nazad , pa postoji mogucnost greske i u povratnom prenosu. Tako smo dobili dva kaskodno vezana kanala. Treba voditi racuna da greska u povratnom prenosu moze da potre gresku u direktnom prenosu.

    Da bismo dobro izracunali BER, treba poslati nekoliko miliona podataka. Pokazuje se da u slucaju statisticki nezavisni gresaka broj prenetih bita treba da je oko 100 puta veci odreciprocne vrednosti ocekivane verovatnoce greske (tj. BER-a).





Nb=10*10/p

    Pitanje je kako izabrati sekvencu za meremje BER-a:

Posle nekog vremena mora da se pojavi isti raspored bita kao nekad pre i tada sekvenca postaje periodicna. Maksimalna moguca perioda je (2 na L) –1. Sve moguce kombinacije bita su dozvoljene, izuzev L nuli.

   Ovo su PN (Pseudo Noise) nizovi, a BER se meri PN sekvencama zato sto se njima pokrivaju sve moguce kombinacije bita da bi se dobile sve noguce interferencije simbola.

   Kolicnik gresaka po bloku je kolicnik broja pogresnih blokova i broja prenetih blokova. Blok je pogresan ako je bar jedan od L bita koji cine blok (L bita) pogresan. Ako su greske na kanalu statisticki nezavisne, kolicnik gresaka po bloku priblizno jednak BER-u, a ako se greske javljaju u paketu, BER se biti znatno veci od kolicnika gresaka po bloku.

7. Prikazati osnovne oblike impulsa koji se koriste pri prenosu u osnovnom opsegu i prokomentarisati njihove osobine

Trebali bi da :

1. nemaju jednosmjernu ili komponentu na niskoj ucestanosti

2. se iz signala lako moze izdvojiti signal takta za sinhronizaciju

3. imaju sto manju sirinu spektra

4. imaju sto vise tranzicija.
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Unipolarni - signali mogu imati samo dva nivoa: nulti i  pozitivni.

Bipolarni -  signali mogu imati tri nivoa: nulti, pozitivni i negativni

RZ (Return to Zero) – U prvoj polovini signalizacionog intervala signal ima neku vrijednost u zavisnosti da li koduje nulu ili jedinici, a u drugoj se vraca na nulu.Zbog toga im je duplo siri spektar.

NRZ ( Non Return to Zero) 

Unipolarni  NRZ


Jedinica se koduje pozitivnom potencijalnom razlikom, a nula odsustvom pot. razlike.Nedostatak im je postojanje jednosmjerne komponente. 

Diferencijalno kodovan “1” (NRZ)

Prvi simbol je proizvoljan. Svaki sledeci zavisi od simbola kojeg kodira: za “1” mjenja se nivo, a za “0”

se ostaje na istom nivou. Postoje  i bipolarna i RZ verzija diferencijalno kodovanog binearnog signala.

Mana mu je sto se za dugacak niz nula moze izgubiti sinhronizacija (ukoliko nije posebno uspostavnjena)

Bipolaran NRZ

Nula se koduje pozitivnim, a jedinica negativnim nivoom.Prednost: u slucaju jednake zastupljenosti nula i jedinica nema jednosmjerne komponente. Mana je sto se u slucaju dugacke sekvence samo jednog simbola moze izgubiti sinhronizacija.

Unipolaran RZ

“0” se koduje nultim nivoom, a “1” pozitivnim nivoom u prvom djelu periode.U slucaju dugacke sekvence “1” moze se izgubiti sinhronizacija.

Bipolaran RZ

U prvom djelu periode nivo je pozitivan za “1” ili negativan za “0”.Prednosti: jednosmjerna komponenta je 0 bez obzira na statistiku “0”” ili “1”, veoma jednostavna i pouzdana extrakcija takta (samo ispravljanje), veoma velik broj tranzicija.

AMI 

“0” se koduje nultim nivoom, a “1” naizmjenicno pozitivnim pa negativnim nivoom u prvoj polovini signalizacionog intervala. Prednosti: jednosmjerna komponenta je 0 bez obzira na statistiku “0”” ili “1”, duplo uzi spektar u odnosu na ostale RZ kodove. Mana je sto se u slucaju dugacke sekvence ”0” moze izgubiti sinhronizacija.

Manchester kod 

Na prijemu se gleda samo sredina signalizacionog intervala. Ukoliko se desava promjena sa nizeg na visi onda se detektuje kao “1”, a sa viseg na nizi kao “0”. Mana: postojanje jednosmjerne komponente. Prednost: veliki broj tranzicija.

8. Objasniti princip (s primerima) HDB3 i B6ZS linijskog kodovanja

Da bi se iskoristile sve prednosti AMI koda, uvode se posebni linijski kodovi, koji bi otklonili njegove nedostatke, a to je: nemogućnost ekstrakcije takta pri pojavi uzastopnih nula.

Pri projektovanju novih kodova mora se voditi računa o jednosmernoj komponenti signala, nje ne sme biti. Standardi koji se sada koriste u svetu su: B6ZS (Amerika) i HDB3 (Evropa) tj. HDBn gde je n-broj nula koji se može tolerisati.

HDBn – High Densitz Bipolar n

B6ZS – Bipolar Six Zero Substitution

(1) B6ZS

Ulazna informacija se kdouje najpre AMI kodom, a zatim se grupa od 6 utastopnih nula zamenjuje sa B0VB0V gde su:


B-pristigla jedinica je suprotnog polariteta u odnosu na prethodnu


V-pristigla jedinica je istog polariteta kao prethodna

npr.

1 0  0 –1 0 1 0 –1 0  0  0  0   0  0  0 1 0     -  AMI

B 0  0  B 0 B 0  B B 0 V  B  0  V 0 B 0     - B6ZS

1 0  0 –1 0 1 0  -1 1  0  1 -1  0 -1  0 1 0     - signal na prijemu

dekoder će svaku pojavu B0VB0V zameniti sa šest nula

(2) HDB3 – dopuštene su 3 nule

Postojeći AMI kod se menja tako što se svaka grupa do 3+1 nula zamenjuje sa 000V ili B00V, pri čemu se ove dve zamene primenjuju naizmenično.

npr.

1 0 –1 0 0 1 0 –1 0 1  0 0 0 0  0 0 0   0 0  1 0   - AMI

B 0 B  0 0 B 0  B 0 B 0 0 0 V B 0 0  V 0 B 0   - HDB3

1 0 –1 0 0 1 0 –1 0 1  0 0 0 1 –1 0 0 –1 0 1 0   - signal na prijemu

koriste se grupe 000V i B00v da bi se eliminisala jednosmerna komponenta signala.

9. Skicirati konstelacije signala koje koriste modemi za prenos podataka po telefonskim kanalima do 9.600 bita u sekundi.


Za prenos do 9600 bit/sec koriste se sledeći standardi, sa odgovarajućim modulacijama i konstalacijama.

· V.22
1200 b/s
DPSK

slika 12

· V.22bis
2400 b/s
16QAM
slika 13

· V.23
600/1200 b/s
FSK

slika 14

· V.26
2400 b/s
4DPSK
slika 15

· V.27
4800 b/s
8DPSK
slika 16

· V.29
<9600 b/s
AM+DPSK
slika 17
· V.32
<9600 b/s
QAM+(TCM)
slika 18
(može i 16QAM ili 32QAM)



                              Slika 12




Slika 13







Slika 14





Slika 15



 Slika 16

             




Slika 17




Slika 18

10. Objasniti potrebu za uvođenjem adaptivne ekvalizacije kod modema za telefonske kanale.


Pošto telefonski kanal ima ograničen propusni opseg od 300 Hz do 3400 Hz, da bismo izbegli intersimbolsku interferenciju, moramo taj kanal prilagoditi tako da on zadovoljava I Nikvistov kriterijum. To se radi tako što u modemu postoji poseban blok za prilagođenje (adaptivna modulacija), jer svaki telefonski kanal ima drugačiju prenosnu karakteristiku. Ukupna prenosna karakteristika kanal+ekvalizator mora da zadovoljava I Nikvistov kriterijum. Pri podešavanju ekvalizatora, modem prolazi kroz pseudoslučajni niz bita, maksimalne dužine da bi bile obuhvaćene sve međusobne kombinacije bita.

11. Objasniti Grejov kod.

Grejov kod spada u kodove sa jedinicnim razmakom, kod kojeg se dva susjedna decimalna broja koduju tako da im se binearne predstave razlikuju samo u jednom biti.Ima veliku primjenu kod analogno-digitalnie konverzije ali nije pogodan za izvodjenje aritmetickih operacija, jer nije tezinski kod.

Grejovim kodom se ne mogu detektovati ni korigovati greske nastale tokom prenosa.

0000  \

0001   |

0011   |

0010   |   ogledalo
0110   |

0111   |

0101   |

         
0100  /

1100  \

1101   |

1111   |

1110   |  ogledalo
1010   |

1011   |

1001   |

1000  /

12. Uporediti kapacitete telefonskog kanala i parica u pristupnoj mrezi

Kapacitet kontinualnog kanala u kome vlada odredjeni odnos signal sum definisan je kao C=Fg*ld(1+Ps/Pn).

Telefonski kanal je predvidjen za prenos govora pa je njegov propusni opseg od 0.3 do 3.4kHz  pa za telefonski kanal umesto teorijski beskonacnog kapaciteta parica dobijamo kapacitet od oko 35kbps kako bi verovatnoca greske pri penosu ostala u zadatim granicama.

13. Standardne brzine pri prenosu podataka kroz telefonski kanal.Objasniti razliku izmedju boda i bita u sekundi.

Preporuka

b/s

modulacija

V.21


< 300
      
FSK


komutirana dupleks

V.22


1200

DPSK


dupleks

V.22 bis

2400

16QAM

skremblovanje

V.23


600/1200
FSK

V.26


2400

4DPSK 

dupuleks (ali 4 zice)

V.27


4800

8DPSK



-do ovoga smo imali rukom podesljivi ekvaizator, a odavde krece automatski. Brzine su na dalje multipli od 2400, a do sada su bile od 300.

V.29


9600

AM+DPSK

V.32


< 9600

QAM (+TCM)

-TCM –> Trellis Coded Modulation

V.33


< 14400
QAM+TCM

V.34


< 33600
QAM+TCM

56K       upload: 33600, download 56 600 

Ukoliko su simboli binearni, protok se izrazava u bit/sec, a ukoliko su simboli M-arni ( M nivoa, M>2) onda govorimo o kolicini protoka  simbola  u sekundi sta se oznacava boda/sec.

14.Objasniti princip rada 56K (V.90) modema.

 Nas govorni ili modemski signal moze da putuje brzinom od 64Kb/s. 

Ono sto nas ogranicava na 33600 b/s jeste A/D konverzija na prijemu. 

Standardna digitalizacija  je PCM (8K semplova/sec = 64 Kb/sec). 

56K modem izbegava ovu konverziju na taj nacin sto se prvo posalje jedna probna sekvenca (etalon) koja se na prijemu “desifruje”. Na osnovu toga se dalje “prepoznaje” analogni signal i izbegava A/D konverzija. Zasto imamo samo 56K, a ne 64K? Svaki osmi bajt koji se salje je prazan, sto znamo na prijemu, tako da umesto 64K imamo 56K.

             56K ima smisla samo ako je od provajdera do komutacionog centra signal digitalan (analogan bi uneo komplikacije) i samo na kraju (do prijemnika) analogan

           Realno se moze ocekivati da se “izvuce” oko 40K, jer se zbog suma mora malo smanjiti brzina prenosa, sto modem radi automatski. 

15. Ukratko prikazati xDSL modeme

ISDN (Integrated Services Digital Network – digitalna mreza integrisanih usluga)

ISDN je internacionalni komunikacioni standard koji se pojavio još davne 1984. godine i služi za prenos slike, zvuka, video-zapisa i drugih podataka preko digitalne telefonske linije. Preko ISDN konekcije ostvaruju se brzine od 64 (odnosno 128 tj. 144) kilobita u sekundi.
Postoje dva tipa ISDN pristupa: prvi - „bazni pristup“ - sastoji se od dva 64-kilobitna B kanala (za prenos podataka) i jed-nog 16-kilobitnog D kanala (koristi se za uspostavljanje i prekidanje poziva i prenos signalnih informacija za razne dodatne usluge koje ISDN omogucava). Prostim sabiranjem svih kanala dobijamo brzinu od 144 kilobita u sekundi, što je oko tri puta više od onoga što mogu da postignu najbrži Dial-Up modemi. Ovakve konekcije koriste pojedinci ili manja preduzeća. Veoma je značajna i mogućnost korišćenja ISDN linije za istovremeno razgovaranje i slanje podataka: na primer, moguće je da se jedan kanal koristi za razgovor, dok drugi služi za komunikaciju sa Internetom brzinom od 64 Kbit/s. Drugi tip pri-stupa ISDN je „primarni pristup“; on je predviđen za veće korisnike, odnosno kompanije sa većim brojem računara pove-zanih u lokalnu mrežu. Po evropskom standardu, on sadrži 30 B kanala od po 64 kilobita u sekundi i jednog D kanala za si-gnalizaciju brzine 64 kilobita. Postoji i varijanta po imenu B-ISDN, koja upotrebom optičkih kablova ostvaruje brzinu od oko 1,5 megabita, ali ona nije široko rasprostranjena u svetu. Inace domet preko ISDN linije je oko 5km.

T1 link

Sam izraz „T1“ nastao je u kompaniji AT&T i označava sistem kojim se digitalni signali prenose brzinom od 1,544 megabita u sekundi. T1 je privatan ili iznajmljen komunikacioni link („private line“ ili „dedicated line“), koji se do-bija od telefonske kompanije. Obično se koristi za promet podataka između manjih lokalnih mreža i Internet provajdera (ISP-a). Ekvivalent američkom T1 je evropski E1, koji mu je identičan u svemu, osim u brzini: pomoću E1 moguće je ostvariti 2.048 megabita u sekundi. T2 i E2 imaju protok ne 2 puta veci kako bi se moglo pretpostaviti vec 4 puta. 

T3 konekcija je najbrža od svih do sada pomenutih. Protok informacija preko ovog prenosnika ostvaruje se brzi-nom ne tri puta, kako bi to moglo da se zaključi po imenu, nego skoro 30 puta većom, što iznosi 44,736 Mbit/s. Evropski ekvivalent je E3, putem kog podaci putuju brzinom od 34 megabita.

Koristimo 2 do 3 parice, a domet je 4km po parici. Na vecim rastojanjima propusna moc opada.

DSL – Digital Subscriber Line (Digitalna pretplatnicka mreza)


DSL je tehnologija digitalnog prenosa do pretplatnika korišćenjem postojećih bakarnih provodnika (pa-rica ). Moguće je istovremeno biti na internetu i vršiti raygovor preko telefona, te je stoga neophodan splitter, uređaj koji deli telefonsku liniju.

HDSL – High DSL

HDSL modem se koristi u cilju prenošenja vremenski multipleksiranog signala za jedanaest korisnika istovreme-no ( PCM 11 – PCM je pretplatnicki uredjaj). Tajna uspešnog prenosa krije se u upotrebi linijskog koda 2B1Q i adaptivnog elementa koji prilagođava karakteristike prenosa stvarnom stanju linije, na taj način kompenzujući izobličenja koja se ne-minovno javljaju na njoj. Protok koji se ostvaruje u ovom uređaju je 784 Kb/s i može bez regeneratora da premosti razda-ljinu od 3.3 km po parici preseka 0.4 mm ( kakve su inače u našoj pretplatničkoj mreži najzastupljenije ) .Ono što je nama interesantno jeste da postoji način (HDSL modem) da se od nas do najbliže centrale telekomunikacionog operatera pusti si-gnal koji će imati relativno veliki protok. HDSL modemi danas se najviše koriste za povezivanje provajdera i potprovajde-ra linkovima kapaciteta do 2 Mb/s, jer su oni prilično fleksibilni po pitanju kontrole protoka, kao i dometa koji se kreće od 10 do 15 km.

SDSL – Symetrical DSL


Isto kao i HDSL s’ tim sto koristi jednu paricu. Brzina je 768 kb/s.

ADSL – Asymetric DSL

ADSL je tehnologija u kojoj protok nije simetričan i drastično se razlikuje u smeru od provajdera ka na-ma (do 9 Mb/s) i od nas ka provajderu (do 640 Kb/s). Ovo je stoga što je osmatranjem saobraćaja primećeno da se velike količine podataka kreću ka krajnjem korisniku, a mnogo manje od korisnika ka provajderu. Koristi se sistem deljenja frekvencija da bi se omogućilo istovremeno prenošenje glasa i podataka. POTS signali niže frekvencije koriste se za transfer glasa, a više frekvencije za prenos podataka do racunara. Dakle postoje dva kanala: jedan koji ide ka korisniku downstream (1.5 – 9 Mb/s) i drugi koji ide ka Mreži upstream (10 – 640 Kb/s).

VDSL – Very high DSL


Ova tehnologija je tek u povoju i omogućavaće prenos oko 50Mb/s. Downstream: 13 – 52 Mb/s i upstream: 1.5 – 2.3 Mb/s.
! Tabela ja data radi pregleda, nije neophodna za ispit. Takodje nije potrebno nauciti sve detalje, autor je bio malo preambiciozan.

16. Struktura protokola za kontrolu digitalnog linka

Osnovna struktura  bilo kojeg protokola za kontrolu digitalnog likna:

1. Niz bita mora biti podjeljen u blokove (frame-ove). Mora postojati sinhronizacija na nivou blokova.

2.  Protokol mora sadrzati nacin adresiranjai i identifikacije svakog pojedinacnog bloka u mrezi.

3.   Protokol mora imati mogucnost detekcije gresaka , kao i procedure za oporavak od gresaka.. Takodje mora biti obezbjedjen mehanizam za kontrolu protoka (flow control),  da posiljilac ne bi slao vise podataka nego sto prijemnik moze da primi.

17. Struktura rama na nivou digitalnog linka
	F
	A
	C
	Inf
	FCS
	F



F (1B)flag . Oznacava pocetak i kraj svakog paketa. Uobicajeno je 01111110.


A (1B) – address. Adresa primaoca odnosno posiljaoca.


C (1B)– control


Inf (>=0)– information


FCS (2B)- framechecksum. Za kontrolu gresaka koristi se CRC - CCITT kod.


Postoje tri tipa paketa:


    -I : ram za prenos informacija (ovaj paket nosi delove izvorne poruke, koji se posle na osnovu svojih rednih broje-va spajaju u celinu). Polje C je sledeceg izgleda:

	0
	N(S)
	P/F
	N(R)



N(S) – redni broj rama koji se salje (3b)


N(R) – broj rama koji se ocekuje od sagovornika (3b)


P/F(pole/final) – uspesnost neke radnje (1b). Isto je za sve tri vrste paketa.


   -S : ram za kontrolu (nadzorni paket koristi se za povratnu potvrdu o korektnom prijemu odredjenih paketa i preko njih se prenose zahtevi da se ponovi prenos nekih paketa, ako su primljeni sa nekim smetnjama, tj. ako podaci koji se nalaze u informacionom polju ne odgovaraju kontrolnoj informaciji unutar samog paketa. Ovaj ram ne poseduje informaci-ono polje). Polje C je sledeceg izgleda:

	10
	S
	S
	P/F
	N(R)  



N(R) – ne mora da ima znacenje kao i kod I paketa (3b). To zavisi od SS bita:



SS = 00 – Receive Ready (ispravan prijem, ocekuje N(R))



         01 – Rej (odbaceni )



         10 – RNR (ispravan prijem ali nije spreman za dalje)



         11 – SREJ (posalji ponovo samo ram N(R))


    -U : neoznacen ram (nenumerisani paket sluzi za prenos informacija za upravljanje mrezom, kao i drugih informacija, za koje nije potrebna povratna informacija da li su stigli u autenticnom stanju ili ne). Polje C je sledeceg izgleda:

	11
	n
	n
	P/F
	n
	n
	n


 
Bitovi n oznacavaju neke 32 funkcije.

18. Objasniti princip kontrole protoka koriscenjem klizeceg prozora

Kada se u istom frejmu salju nove informacije i potvrda, moramo uvesti kontrolu protoka kako predajnik ne bi prepunio bafer predajnika

W je broj frejmova koje sme da posalje bez potvrde.

Koliko je Wmax? Ako je broj bloka oznacen sa n bita 0-2^(n-1) => Wmax=2^n-1, sto onemogucuje pojavu “nesporazuma” izmedju posiljioca i primaoca.

Kada posalje W frejmova, predajnik ceka na potvrdu prijema I tek onda salje sledecu grupu. Ovo se zove kontrola protoka.

19. Objasniti proceduru stani i čekaj

U cilju obezbeđivanja podataka kroz komunikacioni kanal bez greške, niz bita se grupišu u blokove (ramove, FRAME-ove). Uvode se: sinhronizacija na nivou blokova, adrese kao i kontrola grešaka. U slučaju otkrivanja greške u bloku koriste se procedure:

-FEC

-ARQ                  SAW (Stop and Wait)


                C (Continuos) 


SELECTIVE REJECT








GO BACK N

-HIBRIDNA

Uglavnom se koristi ARQ osim u slučaju brodkastinga ili velikog kašnjenja u komunikacionom kanalu.

SAW PROCEDURA (STANI I ČEKAJ)

Pretpostavke:

· Jedan predajnik – jedan prijemnik (Peer To Peer)

· Prijemnik može da šalje potvrdu prijema

· I blok za prenos informacija F (Frame) i kontrolni blok A (Acknowledge) imaju mogućnost kontrole grešaka

· Pogrešno prenešeni blokovi se ignorišu


T – pošiljalac (Transmiter)

R – primalac (Receiver) 
( - vreme putovanja poruke kroz kanal



TF – vreme potrebno pošiljaocu da emituje blok

Tp – vreme potrebno primaocu da obradi blok (Processing Time)

TA – vreme potrebno primaocu da emituje kontrolni blok


Pošiljalac T šalje blok F i čeka potvrdu A. Ukoliko potvrda A ne stigne za vreme Ttimeout on ponavlja slanje istog bloka. I blokovi podataka i kontrolni blokovi moraju biti numerisani radi raspoznavanja.

Ttime-out min =  2( + TF+ TP+ TA

20. Izvesti izraz za efikasnost stani i čekaj procedure

Ukoliko nema grešaka u kanalu efikasnost je:

P-verovatnoća da se desila greška pri slanju bloka

P(i)-verovatnoća da će blok biti ispravno prenesen tek u i-tom pokušaju

NF-srednja vrednost broja prenosa jednog (istog) bloka



21. Objasniti kontinualnu proceduru

U cilju obezbjeđivanja prenosa podataka kroz komunikacioni kanal bez greške, niz bita se se grupišu u blokove (ramove, frame-ove). Uvode se: sinhronizacija na nivou blokova, adrese i kontrola grešaka u blokovima. U slučaju greške pri prenosu bloka koriste se procedure:

1.FEC

2.ARQ 
- SAW (stop and Wait)

- C  ( continuous)

        - Selective Reject

        - Go back N

3.Hibridna

Pretpostavke:

1. Jedan predajnik – jedan prijemnik 

2. Prijemnik može da šalje potvrdu prijema

3. I blok za prenos informacija F (frame) i kontrolni blok A (acknowledge) imaju mogućnost kontrole grešaka

4. Pogrešno preneseni blokovi se ignorišu

Selektivna kontinualna ARQ


Pošiljalac T kontinualno šalje blokove. Prijemnik R kada primi blok Fi šalje potvrdu prijema ili zahtjev za ponovno slanje Ai u zavisnosti da li je bilo greške u bloku Fi. I blokovi podataka i kontrolni blokovi moraju biti numerisani. Sve blokove koje primi poslije neispravnog bloka prijemnik mora da smjesti u bafer dok ne stigne nedostajući blok, da bi mogli biti proslijeđeni po redoslijedu. Pošiljalac mora kontrolisati protok (flow control) da ne bi prepunio bafer prijemnika.

Go Back N kontinualna ARQ


Pošiljalac T kontinualno šalje blokove sve dok ne primi zahtjev za ponovno slanje i-tog bloka. Tada se vraća i šalje sve blokove od i-tog na dalje. Prijemnik R kada primi blok Fi provjeri ispavnost, i ako je blok ispravan pošalje kontrolni blok potvrde prijema. Ukoliko blok Fi sadrži grešku, prijemnik šalje zahtjev za ponovno slanje pogrešnog bloka i čeka da ga dobije od pošiljaoca, a u međuvremenu.

22. Izvesti izraz za efikasnost kod Go Back N procedure

U slučaju da nema grešaka efikasnost je ista kao i kod Selective protokola:
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Gde W označava veličinu klizećeg prozora (koliko frejmova smemo da pošaljemo pre dobijanja potvrde).

Sada posmatramo prenos po proceduri Go Back N uz prisustvo grešaka:

Neka je verovtnoća greške po frejmu p. Verovatnoća da će jedan frejm biti prenet bez greške posle i neuspešnih pokušaja iznosi  pi(1-p), a ukupan broj prenetih frejmova će u tom slučaju biti  iN+1. 

Srednji broj frejmova koji se šalje je,

[image: image2.wmf]S

i

=

0

8

(

1

-

p

)

p

N

 

S

i

=

0

8

S

i

=

0

8

N

f

 

=

 

1

(

1

-

p

)

+

(

N

+

1

)

p

(

1

-

p

)

+

(

2

N

+

1

)

p

2

(

1

-

p

)

 

+

 

.

.

.

 

=

 

 

 

 

(

i

N

+

1

)

p

i

(

1

-

p

)

 

=

 

(

1

-

p

)

[

 

 

 

 

i

N

p

i

 

 

+

 

 

 

 

 

p

i

 

]

 

=

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+

1

 


a efikasnost će sada biti Nf puta manja nego u slučaju da nema grešaka:
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Efikasnost je manja u odnosu na Selective Repeat protokol, što je rezultat nesmeštanja frejmova u bafer na prijemu kod Go Back N protokola.

23.Nabrojati postupke rutiranja i detaljno opisati sledeće 

Rutiranje može biti:

fiksno

plavljenje

slučajno

adaptivno …

Fiksno rutiranje je najjednostavnije. Za svaki paket koji stigne u čvor pogleda se adresa kome je upućen, pa ako to nije adresa tekućeg čvora onda se u tabeli čvorova nađe kome treba proslijediti paket. Po vrstama se nalaze tekuci cvorovi, a  po kolonama ciljni cvorovi. U presjeku vrste i kolone se nalazi cvor kome tekuci cvor treba proslijediti paket koji je adresiran ciljnom cvoru.Prednost ovog načina rutiranja je jednostavnost. Nedostatak je što je putanja poruke između dva čvora fiksna i ako se neki od čvorova na putanji zaguše, mada postoji druga znatno prohodnija putanja. 

Rutiranje plavljenjem. Kad čvor primi paket, ukoliko nije adresiran njemu, on ga prosleđuje svim čvorovima sa kojima je povezan osim onome od koga je primio paket. Ukoliko sledeći put primi isti paket on ga ignoriše. Uz svaki paket ide i brojač koji se pri prosleđivanju umanjuje za jedan, a koji ograničava “domet” paketa da se isti ne bi neograničeno širio. Inicijalno brojač se postavi na vrijednost za koju paket sigurno stiže do cilja. Kada ovaj brojač padne na nula, paket se više ne prosleđuje. Prednost ove strategije je što paket stiže najbržom putanjom. Nedostatak je veliki saobraćaj kroz mrežu, jer se veliki broj paketa prosleđuje nepotrebnim putanjama, što povećava vjerovatnoću zagušenja. 

Slučajno rutiranje. Kada čvor primi paket, ukoliko nije adresiran tome čvoru on se prosleđuje jednom od susjednih čvorova. Koji će to čvor biti određuje se na osnovu tabele u kojoj se nalaze vjerovatnoće da će paket biti prosleđen baš tom čvoru. Nedostatak ovog metoda je što paket neće uvek biti prosleđen najbržom putanjom.

24. Pristup medijumu uz osluškivanje nosioca

Na medijumu može biti više korisnika čiji se broj u vremenu menja. Postoje razne strategije za pristup takvom medijumu. 

Jedan od načina su takozvani protokoli sa osluškivanjem nosioca (Carrier Sense Multiple Access). Oni funkcionišu tako što priđemo medijumu i osluškujemo da li je neko već na njemu. Ako je neko prisutan povučemo se, a ako nije onda mu mi pristupamo. I ovde postoje razne strategije. 

Postoji takozvani:

1 – perzistentni sistem:
Ako je medijum slobodan šalju se podaci, a ako nije čeka se da se oslobodi. Problem je što kada se medijum oslobodi svi koji su čekali šalju podatke.

Neperzistentni sistem:
Ako je medijum slobodan emituje, a ako nije čeka se slučajno vreme, pa se opet proba sa emitovanjem. 

p – perzistentni sistem:
Ako je medijum slobodan sa verovatnoćom p će emitovati, a ako nije povlači se kao i neperzistentni.

25.Nacrtati i objasniti blok-šemu sistema sa kriptozaštitom


U početku su se kriptografijom bavile države, vojske, tajne službe i sl. Sredinom prošlog veka ona je postala nešto drugo i zahtevi su postali drugačiji. 

Izvor generiše neku poruku. U bloku za šifrovanje ta poruka se šifruje uz pomoć ključa iz izvora ključa i šalje se kroz nesigurni kanal do bloka za dešifrovanje. Tu se  poruka dešifruje uz pomoć istog ključa koji je poslat kroz sigurni kanal, i šalje se korisniku. Nesigurnom kanalu može pristupiti prisluškivač koji može samo slušati (pasivan) ili može i menjati kriptogram (aktivan). Sigurnom kanalu mogu pristupiti samo pošiljalac i primalac poruke.

Algoritmi šifrovanja i dešifrovanja moraju biti efikasni za sve ključeve. Korisnik treba lako da koristi sistem za šifrovanje. Tajnost i autejntičnost treba da zavise od tajnosti ključa, a ne od samog algoritma šifrovanja i dešivrovanja. 

26. Definisati tajnost i autentičnost

Tajnost:

Treba da bude praktično neizvodljivo da se sistematski izvede postupak dešifrovanja iz kriptograma čak iako se poruka zna (potrebno je veoma veliko računarsko vreme).


Autentičnost:

Treba da bude praktično neizvodljivo da se sistematski određuje postupak šifrovanja čak iako se poruka zna (da ne bi mogli da se ubacuju lažni kriptogrami).


27. Sistem javnih ključeva i tajnost i autentičnost
Postoje simetrični i asimetrični postupci šifrovanja. Kod simetričnih lako se iz šifrovanja dešifruje, dok se kod nesimetričnih teško iz šifrovanja dobija dešifrovanje (teško se dobija inverzna transformacija).

Nesimetrični postupci šifrovanja čine osnovu za sisteme sa javnim ključevima. Jedan deo ključa je javni, a drugi je tajni (na taj način se ostvauje tajnost).

Autentičnost se postiže na sledeći način:
28. Objasniti DES i prikazati nacine njegovog koriscenja


Osnovni kljuc K sastoji se od 64 bita, ali je njegova stvarna duzina 56 bita (preostalih 8 bita su bitovi parnosti). Iz osnovnog kljuca izvodi se  16 pomocnih kljuceva (Ki) duzine po 48 bita. Poruka koju treba sifrovati deli se na blokove od po 64 bita. Posle pocetne permutacije (IP) 64 permutovana bita dele se na 2 bloka – levu i desnu polovinu od po 32 bita (L0,R0). Sada nastupa 16 prakticno identicnih “krugova” sifrovanja sa kljucevima Ki. U okviru svakog kruga desna “polovina” bita se prebacuje u levi registar, i istovremeno zajedno sa odgovarajucim kljucem pomocu funkcije f generise niz od 32 bita koji se sabiraju sa levom polovinom i stavljaju u desni registar. Jedini izuzetak je poslednji krug gde se ne vrsi unakrsno smestanje dobijenih sekvenci od po 32 bita. Ove sekvence se spajaju, vrsi se permutacija inverzna ulaznoj (IP-1) i dobija kriptogram duzine 64 bita. Desifrovanje je na identican nacin s’ tim sto sada kljucevi idu od K16 do K1.

ECB (Electonic Code Book)

Postupak ECB sluzi za formiranje blok koda (sifre). Identicne poruke (uz iste kljuceve) daju identicne kriptograme, blokovi (kriptograma) su medjusobno nezavisni i greske pri prenosu uticu samo na odgovarajuci blok. Ovakav nacin rada preporucuje se samo za kratke poruke.


CBC (Cipher Block Chaining – ulancavanje blokova)
IV(Initialization vector) oznacava pocetni kjuc, dok su sledeci kljucevi sami poslati kriptogrami. Greska pri prenosu utice na tekuci i sledeci blok, ali se ne prostire dalje.
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[image: image1.png]‘Table 1. Types of xDSL services available and the associated ITU-T recommendations [4], [5]

DSLtype | Description | ITU-T Rec, Data rate Distance limit Application
ADSL | Assymetric | G992 T334 5448 Mbrs TSZANDs at 5 Sk | Tnternet and Web access,
DSL (exGadmt) [ downstream 2.048Mb/s at 4.8km | video on demand, motion
32768 kbis upstream [ 6.312Mb/s at 3.6km | video, remote LAN access
8.448Mb/s at 2.7km
ADSL | Spliterless | G9922 T3 6 Mbs S Sk on 0.5mm Same as ADSL, without
Lite ADSL (exGlite) [ downstream (depends | wire spliter at the user’s home.
on subseribed service) or business, at lower speed
ADSL 2 Bit Rate | G991 1 1544 Mb/s duplex on | 3.6km on 0.5mm Replacemnet for EL/T1
S (exGuhsl) [ two twisted-pair lines; | wire service, WAN, LAN,
2048 Mbs duplex on server access
three twisted-pair lines
IDSL__ | ISDNDSL 128kD/s S Sk on 0.3mm Similar to the ISDN
- wire service but data only (no
voice on the same line)
SDSL | Symmeric | Gahdsl T344 Mb/s or 3.6km on 0.5mm Same as for HDSL but
DSL (G9922) [ 2043Mbisonasingle | wire requiring only one line of
duplex line downstream a twisted pair cable
upstream
VDSL [ Very High Bit | Gvasl T2.9-518Mbs Tdkm at 1296MDs, | ATM networks; fiber ©
Rate DSL [ (G.993 series) | downstream, 0.9km at 2582 Mbis, | the neighborhood (FTTx)

15Mbis 0 2.3 Mbls
upstream

0.3km at 51.84 Mbls








_1053341635.unknown

_1053460265.bin

_1053341408.unknown

_1053340364.unknown

_1053340963.unknown

_1053341224.unknown

_1053340998.unknown

_1053340661.unknown

_1053340165.unknown

